



# 港澳載荷專家正接受航天任務訓練



香港文匯報訊（綜合記者劉凝哲及中新社報道）神舟十九號載人飛行任務新聞發布會昨日在酒泉衛星發射中心舉行。中國載人航天工程新聞發言人林西強在會上表示，第四批預備航天員中的載荷專家分別來自香港和澳門地區，已於8月8日入隊。「在與其他航天員共同生活、訓練的基礎上，我們為港澳航天員特別安排了載人航天精神、普通話等針對性課程，還根據他們的飲食特點，科學制定食譜。」目前兩名港澳載荷專家已全面融入團隊，訓練熱情飽滿，身心狀態俱佳。

林西強介紹說，今年5月，中國第四批航天員選拔工作已完成，共有10名預備航天員最終入選，包括8名航天駕駛員和2名載荷專家，於今年8月入隊參加訓練。兩個月來，重點開展了載人航天工程基礎理論學習和針對性體質訓練，同時組織開展現場教學、座談交流、專家授課、文化渲染等多種形式活動，使他們快速進入了新角色、新狀態。

林西強表示，後續，根據訓練大綱和總體計劃安



● 神舟十九號航天员蔡旭哲(中,指令長)、宋令東(右)、王浩澤。

排，按照循序漸進、由淺入深的原則，將有序開展8大類200多個科目的訓練任務。特別是針對第四批航天員不僅要執行空間站任務，還有未來執行載人登月任務的新特點，在訓練內容設置上，既注重失重狀態下生活工作與健康維護等基本技能，以及掌握出艙活動、設備維護維修、空間科學實驗試驗

等專項技能，更面向未來載人登月任務，進一步培養航天員從操控飛行器到駕駛月球車、從天體辨識到地質科考、從太空失重漂移到月面負重行走的能力。

## 理大參研月球車已至初樣階段

依照計劃，中國2030年前實現中國人首次登陸月球，其間兩名航天員將駕駛載人月球車在月面開展科考活動。載人月球車可以擴大航天員活動範圍，提高月面工作效率，提升工程效益，是未來載人月球探測任務的核心裝備之一。

林西強表示，載人月球車方案徵集經過兩輪擇優，最終航天科技集團上海航天技術研究院和空間技術研究院團隊分獲前兩名。後續，將在初樣研製結束時開展月球車比測，最終決定中國首次載人登月任務的月球車研製團隊。

據了解，香港理工大學團隊參與了空間技術研究院團隊的月球車研製工作。理大此次參與的月球車方案，已進入初樣研製階段。

（神舟十九號載人飛行任務更多報道見A4版）

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2024年10月  
30 星期三  
甲辰年九月廿八 初七立冬  
多雲轉晴 一兩陣雨  
氣溫24-29°C 濕度45-75%  
港字第27238 今日出紙2疊8大張 港售10元



在香港，能讓打工仔在同一平台上查閱所有強積金賬戶資訊，包括基金表現、僱主僱員供款等紀錄的積金易平台，今年6月26日投入運作，先後有5個強積金受託人加入。不過香港文匯報最近接連收到來自不同公司的僱員反映，在僱主僱員已正常供款的情況下，積金易賬戶於個別月份出現僱主僱員供款金額均歸零，或個別月份的自願性供款「被消失」的異常情況。為追查供款去向，有公司代表向積金易熱線查詢，不過一直未查明原因，要求積金易提供賬戶異常的僱員清單，以作進一步調查時，又被積金易職員以私隱為由而拒絕，導致僱主也愛莫能助。積金局昨晚回應，有關情況屬使用積金易初期出現的個別事件，積金易公司已跟進每宗個案。

在香港，能讓打工仔在同一平台上查閱所有強積金賬戶資訊，包括基金表現、僱主僱員供款等紀錄的積金易平台，今年6月26日投入運作，先後有5個強積金受託人加入。不過香港文匯報最近接連收到來自不同公司的僱員反映，在僱主僱員已正常供款的情況下，積金易賬戶於個別月份出現僱主僱員供款金額均歸零，或個別月份的自願性供款「被消失」的異常情況。為追查供款去向，有公司代表向積金易熱線查詢，不過一直未查明原因，要求積金易提供賬戶異常的僱員清單，以作進一步調查時，又被積金易職員以私隱為由而拒絕，導致僱主也愛莫能助。積金局昨晚回應，有關情況屬使用積金易初期出現的個別事件，積金易公司已跟進每宗個案。

● 香港文匯報記者 文禮願

積金易平台於今年6月26日正式運作，標榜為一個全新的電子平台，各個強積金受託人管理的強積金計劃按照時間表，分批有序加入積金易，截至昨日共有5個強積金受託人加入。這些強積金受託人的計劃成員，可以在同一平台查閱所有強積金賬戶的資訊，及進行各種強積金指示，賬戶管理一目了然，兼有助大幅度降低行政費。

不過，自加入平台以來，開始出現一些賬戶異常的情況。在貿易公司任職文員的歐小姐，自上星期開始連續4次收到積金易平台發出的短訊提示，她供款的電子報表已上載系統。好奇之下，她登入平台查閱，赫然發現供款紀錄出現異常，「7月份僱主及僱員的供款金額均顯示為零，即是全份供款消失了；8月份只顯示僱員有供款，僱主的供款歸零；9月僱主僱員供款顯示回復正常；但7月全份供款以及8月半份供款，至今下落未明。」

## 受託人覆僱員：無法追查

她隨後向公司查詢，會計部同事回覆稱：「公司一直有如期供款，從沒停止。」追查之下發現，7月份該公司的強積金受託人中國人壽正式加入積金易，她的供款賬戶亦在該月開始出現異常。她曾向中國人壽了解，但對方表示積金易已接手，他們也無法追查原因。

歐小姐的僱主擔心被誤以為拖欠供款惹官非，迅速徹查：發現不少員工積金易賬戶異常，但他們的情況各有不同。例如劉先生7月份的賬戶顯示，僱主僱員供款額均顯示為零；8月僱主僱員強制性供款正常顯示，但自願性供款歸零；9月正常顯示強制性供款及自願性供款。問題是7月及8月消失的供款不知所終。也有同事的供款連續3個月不知所終，賬戶顯示供款額為零。

該公司代表程小姐於是致電積金易熱線查詢，惟職員的回覆令人無奈。程小姐說：「個職員了解一輪後，起初話可能是顯示系統出了問題，筆供款應該仍在，只是沒有顯示出來。但隔幾小時之後，熱線職員再打電話來，話查完一輪後，發現無收到筆供款，話可能係公司拖欠供款。」

## 積金易阻僱主追查：聲稱事涉私隱

程小姐後來愈想愈氣憤：「筆錢明明已經過數，哪有欠供款？」於是再次聯絡積金易，建議列出賬戶異常的員工名單，但對方稱：「資料涉及（貴公司）同事私隱，你叫同事自行打來查詢。」

她表示，事件陷入膠着狀態，「我們想搞清楚件事，但根本舉步維艱，這樣不行，那樣不行。」

另一間公司的僱員陳小姐也有賬戶異常的情況，同樣在7月份出現僱主僱員供款金額為零，但翌月起僱主僱員供款顯示回復正常，其僱主同樣表示，每月有依時供款。陳小姐說：「那麼我7月份全份供款去了哪兒？」

也有公司代表向香港文匯報表示，致電積金易熱線時，職員三番四次要求核實他作為公司代表的身份，「我們公司有幾個子公司，我以公司代表身份一併向熱線查詢時，問到母公司的供款情況時，職員要求核實我代表母公司的身份；當問到子公司的供款情況時，職員又再核實我子公司代表的身份。我心想，都是同一個人，為何要核實兩次呢？」

# 供款紀錄突歸零 積金易語焉不詳

先稱系統出事 又屈僱主未供款



## 積金易賬戶異常個案

歐小姐：7月份供款總金額顯示為零，即是僱主僱員供款消失了；8月份只顯示僱員有供款，僱主供款為零；9月份回復正常，僱主僱員供款額重新顯示，但「被消失」7月全份供款以及8月半份供款，至今未知下落。

陳小姐：7月份僱主僱員供款金額顯示為零；8月至9月僱主僱員供款顯示回復正常，但7月全份供款至今下落未明。

趙先生：已連續3個月僱主僱員供款顯示為零。

劉先生：7月份僱主僱員供款額均顯示為零；8月僱主僱員強制性供款正常顯示，但自願供款歸零；9月正常顯示強制性供款及自願性供款。



▲ 陳小姐積金易賬戶顯示，7月份的供款總額為零。翌月回復正常。受訪者提供截圖



▲ 劉先生的積金易戶口顯示，7月僱主僱員供款總額為零；8月強制性供款正常顯示，但自願供款歸零。受訪者賬戶截圖

# 議員促積金局徹查 倡數字辦介入

香港文匯報訊（記者文禮願）積金易平台「甩轆」並非一宗半宗的孤例。有勞工界立法會議員昨日向香港文匯報表示，曾接獲一名強積金受託人中介求助指，旗下不少客戶的積金易賬戶顯示，供款金額歸零，僱主擔心被誤以為是拖欠供款，隨時被起訴，促請議員介入協助追查款項下落。另一名立法會議員、勞聯主席林振昇對事件表示驚訝，相信事件或與技術故障有關，促請積金局徹查、香港特區政府數字政策辦公室介入。

## 料與系統技術故障有關

林振昇形容，不論僱主或僱員見到積金易賬戶的供款歸零，當然大吃一驚，「就好像見到銀行戶口存款不翼而飛，當然很慌。」他相信事件可能與系統或者技術故障有關，積金易目前階段讓強積金受託人加入，先讓規模較細的受託人將客戶的強積金賬戶資料轉移至積金易，他坦言目前仍未見真章，「日後有更多大型強積金受託人公司加入，轉移資料可能達幾十萬用戶時，到時如果繼續有問題，情況會更加混亂。」



● 積金易今年中投入運作後，打工仔可在同一平台上查閱所有強積金賬戶資訊。資料圖片

他促請積金局檢視整個系統，盡快作出修正。同時他亦關注近期政府及公營機構的電子服務系統頻頻發生故障，而積金易涉及全港470萬名計劃成員和36萬名僱主參與，以及涉及12個受託人、共24個強積金計劃，資料庫之龐大，影響之深遠，需要密切監測。

他促請特區政府創新科技及工業局轄下的數字政策辦公室加強對積金易平台的監督，確保面向公眾的數碼平台，能提供高質素服務。

## 廣東科創發展啓示錄 之人才儲育

上篇 下篇

「大廠」設學堂 按需育人才  
業務可更改資金可調配 唯有人才不可替代

「最強大腦」領軍 百萬高才列陣  
築巢引鳳聚才吸才 築牢科創人才金字塔

A2 A3

香港文匯報訊（記者文森）積金局昨晚回覆香港文匯報查詢時表示，積金易平台自運作以來整體暢順，絕大部分僱主均能順利供款，但積金易公司亦十分關注有僱主在初期使用積金易平台處理強積金供款和其他行政工作時遇到困難，例如在僱主作出供款後，未能即時反映在僱員的賬戶資料內。積金易公司會進一步加強教育和宣傳工作，並會安排外展隊加強與受託人及僱主的溝通，確保有關僱主能成功供款。

積金局指出，積金易自今年6月逐步推出以來，已處理超過47,000宗包括供款及提取強積金等不同類型的電子交易，涵蓋不同規模和類型的企業，亦包括自僱人士。相關經驗顯示由於強積金有不同類型的供款，當中僱主自願性供款（即僱主提供法定供款以外的額外供款）屬僱主與僱員間的自願安排，不同公司提供的供款金額計算方法、供款期和領取條件等均有所不同，而將相關資料輸入積金易時亦有不同要求，因此有部份個案須由積金易公司協助個別處理，而未能即時反映在有關賬戶內。

根據積金易處理以往個案的經驗顯示，一般而言有關問題是僱主在積金易輸入僱主自願性供款資料時，未能完全符合系統的要求，亦可提供的資料不足，導致僱員賬戶資料未能準時更新。積金易公司已跟進每宗個案，並會協助有關僱主解決問題。

## 積金局：僱主自願供款輸入資料未符要求